

NÓGRÁDI LAPOK

és HONTI HIRADÓ.

Politikai, társadalmi s közgazdászati hetilap.

Előfizetési feltételek:
Egy évre 6 frt. Fél évre 3 frt. Évesnyelre 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára 15 krajczár.
Külföldi újság a kiadóhivatalnál lehet B-Gyarmaton.

Hirdetési díjak:
Öt hasznos sorra 5 kr. Helyes minden betűtárával 20 kr.
Nyílttér garmond sora 20 kr. — Nagyobb és többeszeri hirdetések
jelenjében csökkentettek.

A lap azonnali szünetre s a nyílttérre vonatkozó minden
költségek a szerkesztéshez költendő.
Külföldi pénzek reklamációk, és hirdetések
a kiadóhoz költendő.

A közigazgatási bizottság jelentése 1880. év második feléről.

A közigazgatási bizottság a lefolyt 1880. év második feléről következő jelentést terjeszt elő:

Belügyministerium ügykörét illetőleg:

a) közigazgatási állapot:

A lefolyt 1880. év második felében a közigazgatási bizottság kebelében Komjáthy Anselm a megye főjegyzőjének kir. tanfelügyelővé történt kinevezése folytán, úgy az ekként megürült főjegyzői tisztségre Harmos Gábor tiszti főügyésznek megválasztása a következtében beállott személyváltáson kívül egyéb figyelemre méltó mozzanatról nem emlékeztethetünk meg, miután a tiszti főügyészi állománának betöltése a legközelebbi bizottsági közgyűlésnek tartatott fenn, a választott bizottsági tagok körébe pedig nemcsak ezen félévben, de a közigazgatási bizottság intézményének életbeléptetése óta sem történt változás, sőt az ezen félévben megtartott ószi rendes közgyűlés, a választott bizottsági tagok feléne törvény követelte kilépése folytán bizalmával ismét ugyanazon tagokat tisztelvé meg, e részben változást a jövő félévre sem jellezhetünk.

A mindezen hódoltságok, és pedig öt esetben a megye főispánjának, egy esetben az alispánjának elnöklése alatt megtartott teljes ülésben a beérkezett ügydarab csekély kivétellel megfelelő elintézet nyervén, rendkívül ülésnek szüksége fenn nem forgott; az ügymenet gyorsítása tekintetéből kellő intézkedések időközben alnőklileg törtettek meg.

A bizottság ügyforgalmának és tevékenységének szám és szakaszerű kimutatását I. sz. alatt oszlatjuk mely a emelkedő ügyforgalmat is kitünteti.

Sem a szoroson vett állami, sem a megyei közigazgatási ügymenet körében fenakadás nem törtévé; egyes panaszok, vagy egyébként észlelt hiányok, mulasztások lehető orvoslása céljából azonban több esetben tettünk általános érdeklő intézkedéseket, melyeket legalább főbbjeiben szakonként fogunk előterjeszteni.

Nevezetesen:

a megyei hatóság örködése alatt levő pénzek és pénzértékek eddigi kezdetleges s az ellenőrzést a kellő könyvvezetés hiányában majdnem lehetlenítő kezelésének gyökeres átalakítását sürögő szükségének ismerve fel, nem késtünk a részletekről s a pénztári készletek hiánytalanságáról lehető meggyőződést szerezve kész munkálattal lépni a megyei közgyűlés elé, és pedig két irányban, külön a szoroson vett megyei, és megyei kezelés alatt levő és külön a gyámoltak és gondnokoltak központilag őrzött pénzeit és pénzértékeit illetőleg. Javaslattunk mindkét irányban elfogadttván, s az árvapénzkezelési szabályzat s az eddig nélkülözött könyvelői állomás rendezésének kormányhatósági jóváhagyást is nyervén, ma már a gyámoltak és gondnokoltak

pénzértékeinek lehető legrendesebb kezelése biztosítottnak tekinthető. A megyei pénzek kezelésére vonatkozó szabályrendelet azonban még felsőbb megerősítést nem nyervén, annak életbe léptetését még ma nem jelenthetjük.

Ezen nagyfontosságú haladást jelző lépéssel szemben s elkerülhetlen voltának ezomóru igazolásként értesültünk a legutóbbi alispáni jelentéséből arról, hogy Balogh Gyula megyei első aljegyzőt terhelő, eddig közel 5000 forintig konstatált pénzeikaszatások derültek ki, de mert a szükséges intézkedések úgy a megye főispánja, mint alispánja részéről minden irányban megtétettek s a felmerült, túlnyomólag a megyei betegápolási alapot ezunktól hiány kellőleg fedeztetett a megye alispánja által, s mert az eset folytán szükségessé válható intézkedések inkább a megyei bizottság jogkörébe vágnak, a jelentést ez által tudomásul vettük.

Ezen ezomóru eset azonban a pénztári kezelés tisztaságát, mint az alispán által havonként eszközölt pénztári vizsgálatok igazolják, nem érinti.

A közösi önkormányzat megyékben az anyagi, de kivált a szellemi erőfeszítettség miatt caakis néposebb községeinkben mutat fel megnyugtató eredményeket, míg igen számos kisebb községeinkben, csupán a járási tisztviselő közvetlen közrehatásával és folytonos istápolásával biztosíthatók a törvényes állapotok. Ennek tudatában különagondoskodásnak tárgyát képezte a közösi bíráskodás áldásos intézményének életrehozása meggyökeresítése, s ez okból a községekben negyedévenként megtartandóknak rendelt vizsgálatról felvett jegyzőkönyveket a szolgabíráktól beköveteltük, s a hol mulasztást tapasztaltunk, nem kétkelgettünk a legszigorúbb intézkedéseket tenni. A közösi költségvetési előirányzatok egyetlen községcsoport hiávan az ószi közgyűlést megelőzőleg beérkezvén, e részben határozott javulást értünk el.

Közegészségügyi állapotainak az egészségügyi törvény életbeléptetése óta kedvezőbb szintől állottak, amennyiben a felmerülő járványos, ragályos kórosatok pontosabban bejelentettek, s ennek folytán a kellő intézkedések megtehetőek, s a statisztikai adatok rendezebben beszolgáltatnak, a végre kivált városokban az orvos rendőri intézkedések tágabb terű alkalmazást nyertek, de ezen inkább formai eredményeken kívül az egészségügyi viszonyok javulását csak alig észrevehetőnek mondhatjuk, a körorvosi intézmény ugyan megyékben nem felel meg a hozzá méltán kööltött igényeknek, azal sem a nép, sem az alkalmazott orvosok nem látzanak megelégedve lenni, innen egy részről a sok panasz, más részről, hogy a megürült állomásokra nem egy esetben ismételen kitűzött pályázat sem édesget vállalkozókat. Ezen tapasztalatokból kiindulva az egyes panaszok orvoslása mellett a körorvosok időnkinti körjáratainak ellenőrzése végett a községeket látogatási könyv nyitására költeltünk, más részről a közösi és megyei egészségügyi községeknek egymással és a megyei

közigazgatással szüköségnek látott szervek összeköttetésbe hozatala céljából készitendő, de a mellett az egészségügyet egészen felölelő szabályrendelet kidolgozásával küldöttség: biztunk meg, melynek munkálata a legközelebbi tavaszi közgyűlés elé lesz terjesztendő.

Közbiztonsági állapotaink általában kielőgőnek mondhatók.

Fegyelmi kérdésben eljárni, e félévben csak három esetben vált e bizottság terhes feladatává, nevezetesen:

1. Veres János nógrádi járási segédaligabíró ellen emelt a legfőbb hatóságilag is alaptalannak nyilvánított panaszos ügy végelintézet nyert, csupán a panaszoló terhéről eljárás költségek behajtása maradt függőben.

2. Neogrady József nógrádi körjegyző az ellene folyamatban volt fegyelmi eljárás folytán, e bizottság fegyelmi választmányának 18-880. számú határozatával, a hivatalnai képtelenség főindokából, állásától elmozdított.

3. Márton János pálfalvai volt községi tanító ellen folyamatban volt fegyelmi ügy panaszlottsáknak állásotli elmozdításával befejeztetvén, a behajthatlannak bizonyuló 25 frt bírság iránti intézkedés maradt függőben.

(Gyár 27.)

As anyakönyvi kivonatokhoz.

Lipovnyitsky Károly óvári plébános ur ismételt adott magáról. Felelőtlén e lapot legutóbbi számában. Ez a második nyilvános fellépés életében, — a nem nyilvánosokról nem tartunk nyilvánosságot. Szerepe, hogy minden évtizedben csak egyszer lép fel e így egyidőre újabb kitérésről nem kell tartanunk. A múlt évtizedben a vármegye követelte, hogy a lelkészek törvényesüpte kötelezettségükben legyen, megoldhatók be az anyakönyvi másolatokat levéltári megőrzés végett. Lipovnyitsky ur és előző 24 évre volt tiszteltetés, sőt ezan, de kényes agít magán a bírói magyarádja az engedelmességet, de azért országként prédikálja, s rá is a megyének, hogy neki kőldjön iratot és leltározott papírokat, még pedig annyit, hogy az iratoknak is legyen mielő halokká készíteni, mert ő ellátni nem költés, ő csak felgyűlt, hinni azért papával magában sőtálva. A megye megjelöl a hatodik magyarálatotól, elhallgatott mag, — tis ezután költés hozta, hogy a megye ismét bíráskodást vehetett magának bekívánni az elmaradt kivonatokat, — de ha! él még Lipovnyitsky, aki ismét előáll, magrádi an ecclésiá militans hanna tagjait, — merem már az összes lelkéni hivatalok sorában vóni, — és a megyét ismét tis évre elhallgatattja, jól tudva, hogy a megyének, magának sincs elég iratok, nem hogy minden lelkész számára egyet költéshez papírlapok. Tíz év múlva pedig már hittel elhitt nyomat a megye Lipovnyitsky urnak, ott fog élni valami szoros prépostéghon, ahol már a vizespánt is elöthetja, de ha még itt is háborgatni fogják, ismét felszólal az írtván koronájának összes papjai sorában, s még sem fog elgöszni a vármegyének, neki iratok kell, még pedig a megyétől, mert a felgyűltetés alatt éne tevékenység sorából arra való ki sem került 1880. évtől. A pap essziste csak felgyűlt, ezért oly kőldés a felhívott iskolák, ezért kerli ki azokból annyit jelen írtólak, bírónak való ember: Milyen is kívánhat Lipovnyitsky ur minden irásban, a levéltárnak, szolgabíró, vizespánt, csupán neki írjon, válasszonjon rá, neki sem elég az írtván könyv, sem itt, sem ott, sem amott, neki írtván, válassz ki. "Most sem jött válassz." Kélti ki

